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МЕДИЦИНСКОГО КОЛЛЕДЖА ПРИ ИЗУЧЕНИИ ИНФЕКЦИОННЫХ БОЛЕЗНЕЙ 

А.В.Денисенко 
Резюме. С целью оптимизации организации самостоятельной работы студентов медицинского колледжа при 

подготовке к практическим занятиям из инфекционных болезней создано и внедрено учебное пособие для самопо-
дготовки студентов “Инфекционные болезни”, что способствовало повышению уровня их знаний при изучении 
инфекционных болезней. 
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AT MEDICAL COLLEGE WHEN STUDYING INFECTIOUS DISEASES 

O.V.Denysenko 
Abctract. For the purpose of optimizing the organization of student’s independent work of the medical college for 

practical classes in infectious diseases a training aid was created and introduced, the latter being conducive to their raising 
of the level of knowledge, while mastering infectious diseases. 
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Для успішної підготовки висококваліфікова-
них спеціалістів необхідним є підвищення рівня 
навчально-методичної роботи, удосконалення форм 
та методологічного рівня викладання дисциплін на 
основі інтегративних завдань вищої школи. 

В акредитованих закладах МОЗ України го-
ловним завданням педагогічного процесу є на-
вчити студентів застосовувати знання, вміння та 
навички у вирішенні типових завдань (первинний 
огляд трупа на місці його виявлення, обстеження 
потерпілого для встановлення ступеня тяжкості 
тілесних ушкоджень, дослідження трупа з метою 
визначення причини смерті). 

У методиці і планах викладання судової ме-
дицини студентам медичного факультету перева-

жає акцент на виконання експертних функцій у 
змінених умовах (поєднана травма, дослідження 
невідомих осіб, експертиза розчленованих трупів 
та їх кісткових залишків, визначення причини 
смерті при конкуруючій патології). 

Згідно з типовою програмою (Київ, 2002), 
кожного року на кафедрі судової медицини на-
вчаються 350-400 студентів медичного факульте-
ту [5]. У методиці і планах викладання судової 
медицини для студентів різних курсів використо-
вуються неоднакові підходи. Навчальний процес 
на кафедрі передбачає не лише контроль і оцінку 
знань студентів, а і якість їх теоретичної і практи-
чної підготовки в процесі позааудиторної і само-
стійної роботи на практичних заняттях та вирі-

© Є.П.Федорчук-Незнакомцева, Н.М.Козань, С.М.Федорчук, В.Л.Фенцик, В.В.Міщенко, М.С.Сворак 



 147 

Буковинський медичний вісник         Том 11, №4, 2007 

шення творчо-експериментальних завдань під час 
науково-дослідницької діяльності. 

Досвід викладання судової медицини пока-
зав ефективність контролю і об´єктивної оцінки 
підготовки студентів за допомогою тестових за-
вдань та інформаційно-педагогічних технологій 
(комп´ютерні програми в режимі навчання). Тес-
ти, як завдання, містять блок інформації визначе-
ного рівня в сукупності з системою оцінки [1-4]. 
При складанні тестових завдань враховані чітко 
сформульовані критерії, які відповідають навча-
льній меті з прогнозуванням конкретних відпові-
дей, виявляють визначений рівень знань і відпо-
відають обсягу навчального матеріалу. Завдання 
відносяться до другого і третього рівнів і включа-
ють загально-біологічні і медичні знання, а також 
спеціальні знання (дані обставин справи, резуль-
тати судово-медичного дослідження трупа і об-
стеження потерпілого та результати додаткових 
методів дослідження). Виявлені при цьому теоре-
тичні знання дозволяють вірогідно судити про 
головне – вміння використовувати їх при вирі-
шенні професійних завдань. Тому ми склали ти-
пові завдання, вирішення яких дає змогу судити 
про формування в студентів професійних вмінь 
та навиків і можливість використання отриманих 
знань на практиці. 

Навчальний процес будується з урахуванням 
мети викладання, знань, вмінь та навиків, якими 
оволоділи студенти на попередніх етапах навчан-
ня. Цей вихідний рівень пізнавальної діяльності 
студентів і можливості проблеми в ньому встано-
влюються в процесі попереднього контролю. По-
точний тестовий контроль, на відміну від попере-
днього, дозволяє викладачеві встановити зворот-
ний зв’язок, тобто отримати інформацію про те, 
як проходить процес засвоєння нового матеріалу. 
Задача педагога – допомогти студентові, якщо в 
нього виникають труднощі, коригуючи його.  

Розглядаючи зворотний зв’язок, як одну з 
функцій поточного контролю, необхідно пам’ята-
ти, що результати цього контролю оцінюванню 
не підлягають, щоб у студента не виникло нега-
тивного ставлення до контролю взагалі і нівелю-
вання позитивної мотивації навчання. У той же 
час студенти розуміють, що процес засвоєння 
нового матеріалу повинен закінчитися певним 
результатом. А це вже є призначенням іншої фор-
ми контролю – підсумкового, який може торкати-
ся предмета, певного розділу або окремого циклу 
навчання. При організації цієї форми контролю 
слід враховувати, що судова медицина включає 
систему різноманітних понять. Кожне з них вико-
ристовується при засвоєнні певних вмінь і нави-
ків із судової медицини. Це, наприклад, вміння 
диференціювати пошкодження від дії різних 
предметів або вміння використовувати ті чи інші 
знання при вирішенні типових і нетипових задач. 
Викладач повинен чітко визначати мету, яку пе-
реслідує вивчення того чи іншого матеріалу. 
Конструювання мети базується на справжній пе-
дагогічній інтеграції навчального елемента: необ-

хідності при вивченні інших тем дисципліни, 
медичних предметів, практичної діяльності та 
методологічного виховання. Тільки тоді проміж-
ний контроль буде об’єктивним та обґрунтова-
ним. Крім названих, є й інші вимоги, а саме: валі-
дність (відповідність завдань тому, що плануєть-
ся перевірити) і надійність контролю. Забезпе-
чення виконання названих функцій сприяє дотри-
манню принципів систематичності, охопленню 
всього програмного матеріалу, інформативності 
педагогічних методик, диференційованого підхо-
ду до індивідуальності студента, поєднанню кон-
тролю з надання консультативної допомоги 
(усно-мовної, письмово-мовної і практичної). 
Кожна форма може бути представлена певними 
методами, за допомогою яких проводиться та чи 
інша контрольна процедура. Це – різні варіанти 
усного повідомлення та письмове виконання за-
вдань: експертні висновки, тестові завдання, кон-
спекти, реферати; встановлення віку, математич-
ні моделі визначення ступеня алкогольного сп’я-
ніння, експертиза статі і соматотипу за кісткови-
ми рештками, виконання практичних дій (судово-
медичне дослідження трупа в морзі, огляд потер-
пілих в амбулаторії, огляд трупа на місці його 
виявлення тощо). 

Процедура застосування тестів, на нашу ду-
мку, повинна формувати в студентів вміння пра-
цювати з тестами різних видів. На відміну від 
поточних, на заліку вони пропонуються в зміне-
ному вигляді і впродовж фіксованого часу, міс-
тять матеріал із різних розділів дисципліни і відо-
бражають міжпредметну інтеграцію. 

При оцінці кінцевого рівня знань на кафедрі 
судової медицини використовуються тести, які 
включають близько 2000 запитань із 24 розділів 
судової медицини, які допомагають перевіряти 
знання при вирішенні типових і проблемних ситу-
ацій (експертиза масових поховань, групових са-
могубств, шахтових, авіаційних катастроф тощо). 

Співробітниками кафедри складені різнома-
нітні види задач: 
− інсайтні задачі, в яких одна із запропонованих 

ознак є зайвою, тобто, яку необхідно виклю-
чити (наприклад, замкнуту горизонтальну 
странгуляційну борозну при повішенні); 

− задачі з недостатньою інформацією (наприк-
лад, для встановлення причини смерті в ре-
зультаті утоплення необхідно провести дослі-
дження внутрішніх органів на наявність діато-
мового планктону); 

− задачі з надлишковою інформацією (наприк-
лад, ознаки, які не мають відношення до при-
чини смерті і кваліфікуються зайвими – атеро-
склероз аорти при гострому отруєнні блідою 
поганкою); 

− задачі з декількома розв’язками (наприклад, 
до перерахованих ознак, які є правильними, 
пропонується додати ще одну, найвагомішу – 
субкон´юнктивальні екхімози при повішенні); 

− задачі без розв’язку (наприклад, пропонується 
переформулювати умову, щоб задача мала 
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розв’язок – дати повне описання трупних 
плям для об’єктивної діагностики давності 
смерті); 

− задачі з конгломератною інформацією (в умо-
вах задачі є надлишкова інформація – деталь-
ний опис соматотипу невідомої особи і недо-
статня інформація про морфологічні ознаки 
пошкоджень). 
Запропонована структура ситуаційних задач 

підвищує рівень засвоєння знань (репродук-
тивний, творчий, пізнавально-пошуковий, пізна-
вально-практичний, дослідницький), сприяє са-
мостійності мислення, забезпечує ефективність, 
об’єктивність і точність контролю при вивченні 
предмета “Судова медицина” та визначенні рівня 
навчальних досягнень у студентів на кожному 
етапі навчання. 

Навчальний процес на кафедрі судової меди-
цини спрямований на забезпечення в студентів 
вміння експертно мислити на основі отриманих 
знань з усіх розділів предмета, для складання 
обґрунтованих висновків самостійно, на основі 
всебічного аналізу, вихідних даних, встановлення 
безпосередньої причини смерті, наявності, харак-
теру і ступеня тяжкості тілесних ушкоджень, ви-
ду травмуючого чинника, давності смерті, групи 
крові, зіставлення можливості ототожнення місця 
події місцю знаходження трупа тощо. 

Таким чином, досвід викладання судової 
медицини показав, що поєднання сучасних тесто-
вих методик, навчально-, науково- й експертно-

дослідницької роботи в процесі навчання судової 
медицини є адекватно обґрунтованим і ефектив-
ним методом визначення рівня фахівця загальної 
освітньо-професійної підготовки зі спеціальності 
“лікувальна справа”. 

Отримані результати вказують на необхід-
ність подальших досліджень у напрямку розроб-
ки ефективних заходів корекції навчального про-
цесу. 
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